

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

2025年6月
< 乙巳年五月廿一 >

16 星期一

30℃
25℃



携手构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国 - 中亚峰会。

千年丝路,串起文明交融璀璨星河;百年变局,呼唤命运与共时代强音。从古丝绸之路友好交往合作的悠久历史中走来,中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前,首届中国 - 中亚峰会在西安成功举行,开启中国 - 中亚关系新时代。如今,第二届中国 - 中亚峰会如约而至,必将擘画中国 - 中亚关系发展新蓝图,

为构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国 - 中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”习近平主席道出中国 - 中亚合作的重大意义。

中国同中亚国家关系不断迈上新台阶,中国 - 中亚命运共同体建设持续推进,是对丝路精神的传承弘扬,更是面向未来破解时代命题的必然选择,不仅有利于增进地区福祉,也将推动世界和平与发展,为构建人类命运共同体贡献力量。

坚持相互尊重,携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。中国同中亚国家的友好交往

源远流长。2100多年前,中国汉代使者张骞出使西域,打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣。时间长河奔流不息,丝路情谊跨越千年。30多年前,中国率先同中亚国家建交,开启了双方交往和合作的新纪元。30多年来,中国同中亚国家守望相助、团结互信,在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上,始终给予彼此明确、有力支持,走出了一个睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范。

10多年来,习近平主席同中

亚国家领导人保持密切沟通,充

分发挥元首外交战略引领作用,加强对中国同中亚国家关系发展的顶层设计和统筹规划,推动双方政治互信不断深化,务实合作提质升级,国际协作走深走实,为双方关系发展提供强劲政治引领力。中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。2020年,中方倡导成立中国 - 中亚机制。2022年,习近平主席同中亚五国元首共同宣布建设中国 - 中亚命运共同体,双方关系掀开新的一页。2023年,在首届中国 - 中亚峰会期间,习近平主席全面阐述中国对中亚外交政策,同五国元首宣布正式成立中

国 - 中亚元首会晤机制。

坚持共同发展,携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。两千多年前,古丝绸之路上商贾往来、驼铃声声。今天,商驼铃化作列车鸣笛,大漠古道变身公路、铁道,中国同中亚国家合作共赢、相互成就的壮丽史诗开启新篇。2013年,习近平主席出访中亚,在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10多年来,共建“一带一路”把中国同中亚国家的发展更紧密地联系在一起。正如习近平主席所说:“中国同中亚国家共商共建共享,共建‘一带一路’在中亚地区开花结果。”

(下转 A2)

九载淬炼,让岭南文化“活”在AI时代

羊城派:
岭南文化
数字传承者



详见 A3

父亲节到来之际

3位重症患儿父亲的
亲笔信让人泪目

扩招90人!
中大今年拟招生7845人

新增3个专业、7个创新班、10个双学位项目

详见 A2

精品舞剧《永不消逝的电波》
广东巡演启航

主创寄语:期待粤沪文艺携手绽放

详见 A7

“蝴蝶”停编,高空槽和季风接力
广东未来几日仍有暴雨

羊城晚报讯 记者梁怿韬,通讯员张东、杨林梓报道:今年第1号台风“蝴蝶”15日凌晨减弱为热带低压,其中心已于15日下午离开广东。广东省气象部门统计,“蝴蝶”影响期间,广东多地出现特大暴雨。15日20时,因“蝴蝶”进一步减弱,中央气象台已对“蝴蝶”停止编号。

受高空槽和季风影响,16日至18日广东仍有可能录得暴雨量级的降雨,各地仍需做好防雨防地质灾害工作。

根据广东省气象部门统计,自12日夜间以来,受“蝴蝶”影响,粤西、珠三角和粤北出现了暴雨局部大暴雨,茂名和湛江局部地区出现了特大暴雨,广东其余市县出现了中到大雨局部暴雨。

从12日20时至15日8时,广东有16个镇街录得超过250毫米的特大暴雨累积雨量,有576个镇街录得100毫米-250毫米的大暴雨累积雨量,其间茂名信宜市大成镇录得全省最大累积雨量399.7毫米和最大24小时雨量373.8毫米。广东中西部海面及沿海市县平均风力8-9级、阵风10-11级,湛江雷州北和镇及珠海金湾区南水镇均录得阵风32.6米/秒(11级)。

14日,东莞和广州南沙出现了水龙卷。15日8时至17时,“蝴蝶”的残留雨带继续为广东多地带来超过100毫米的累积雨量,其中韶关乐昌市长来镇142.4毫米、清远英德市英红镇128毫米、肇庆广宁县赤坑镇101.5毫米。

广东省气象台15日预计,未来几天广东将继续受到高空槽和季风影响,仍有强降水发

生。预计16日至17日,广东大部分市县多云到阴天,有中到大雨局部暴雨,其中,韶关南部、清远南部和珠江三角洲北部、粤西到珠江口附近沿海有暴雨到大暴雨。预计18日,广东大部分市县转多云到阴天,但仍有(雷)阵雨局部暴雨。

广州市气象台15日预计,受高空槽和季风影响,16日至17日广州仍有大到暴雨。预计18日起广州转多云为主,午后偶有雷雨,天气趋炎热,市区最高气温重新回升至33°C-34°C。

广东省气象局6月15日提醒,前期“蝴蝶”已为广东带来明显降水,预计未来几天广东仍有较强降水,各地仍需重点防御强降水及其引发的山洪、泥石流、山体滑坡以及城乡积涝、中小河流域洪水等次生灾害,并警惕地质灾害的滞后性。

广东电网:
超八成受影响用户已复电

羊城晚报讯 6月14日,台风“蝴蝶”持续沿粤桂边界向东北方向穿行,裹挟的巨量雨水对沿线地区电网线路设备造成明显影响,南方电网广东电网公司在暴雨过后有序组织开展灾情勘查和抢修复电工作。广东电网公司于6月14日20时30分将防风防汛应急响应级别调整至Ⅲ级,截至6月15日16时,累计出动抢修6946人次,抢修车辆2076台次,应急发电车70台次,受台风影响停电的48万户用户中超八成已恢复供电。

(董鹏程 沈甸)

第十七届海峡论坛大会在厦门举行

王沪宁出席并致辞



6月15日,第十七届海峡论坛大会在福建厦门举行

两岸同胞共话各领域融合发展

2 民进党阻挡两岸交流,多名与会人士发声

文/羊城晚报特派厦门记者 付怡 李国辉 戚美青

图/羊城晚报特派厦门记者 温泽广

6月15日,第十七届海峡论坛大会在厦门举行。本届海峡论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,设置基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块,安排系列活动56场。台湾有关政党代表以及工会、青年、妇女、民间信俗、农渔水利、文化旅游、卫生健康、工商金融等各界人士超过7000人受邀参加。

1 首度出席海峡论坛,马英九吁两岸青年多交流

中国国民党前主席马英九首次出席论坛并致辞。过去两年间,马英九曾带领台湾青年学生三次访问大陆,本次出席海峡论坛是他第一次到访厦门。“我看到越来越多年轻人到大陆来,有许多年轻人成功创业的案例。”他说,“这几年我遇到不少来福建创业的台湾青年,有建立文创品牌的,有发展农产品的,还有从事电商产业、科技新媒体产业的,都是希望在这边闯出属于自己的一片天。”他不仅希望台湾年轻人大多到大陆交流,也期待大陆民众到台湾看看。

马英九同时坦言,当前两岸

关系的发展还有不少艰难挑战,“但是我始终相信两岸人民之间的情感交流是无法中断的,任何政治力量都无法打压或者阻止两岸民间的真诚往来,更无法阻断两岸中国人同根同源的自然情感。”他认为,两岸唯有通过不断交流与认识,才能减少误解,避免误判,建立信任与共识,共同寻找合作与发展的机会。

马英九表示,只有坚持两岸和平发展,在“九二共识”、反对“台独”的共同基础上深化合作、共谋未来,两岸才能够创造出和平双赢局面。“这也是我们未来需要继续努力的方向。”台湾

今年5月初,民进党当局对岛内各界人士参加海峡论坛发出警告,措辞也由此前的“不乐见”改为更严厉的“勿出席”。对于这种阻挡两岸交流的行为,许多与会人士表达了看法。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏直言,这是违背主流民意的,“因为两岸同根

同源,是血脉也是兄弟,亲情割舍不断,更不用说两岸的经贸交流这么密切。”他表示,一季度两岸之间贸易往来紧密、增长明显,“可以看出两岸产业的深度融合,所以我认为(禁限两岸交流)是违反常态,也是不得人心的做法。”

新中华儿女学会创会理事长王炳忠对马英九在压力

之下仍然出席海峡论坛的行为表达了支持。他说,“他(马英九)主要起到一个示范的作用,代表着台湾岛内广大的民间心声,认为两岸还是要继续走和平发展的道路。在这样的情况下,马先生的声望和地位,能够对抗现在民进党用各种奇奇怪怪的理由限制两岸的交流。”

3 大陆文化产品风靡台湾,两岸青年期盼更多互动

青年陈松杰则认为,“‘馆长’用他的力量去推广大陆的饮食、人文,对于台湾人来说是很特别和新颖的事。我的一些台湾朋友对大陆了解不够,相信这次‘馆长’来大陆,会成为两岸交流一个很棒的推力。”

两岸的年轻人近年来在流行文化、社交媒体方面互动越发频繁。台湾原乡人文文化工作室执行长张钧凯就说,身边很多人在追大陆出品的电视剧《藏海传》,“台湾最受小学生欢迎的一套书是广州的漫画家肥志的《如果历史是一群

喵》,可以看到,大陆文化软实力的崛起,让更多文化产品走入台湾,为两岸开拓出新的交流管道。”

复旦大学台湾学生黄敏茹则说,当下不管是台湾青年还是大陆青年,大家都很关注高科技发展和流行元素,“比如Labubu,还有最近比较红的电视剧《难兄难弟》,我有朋友从来没有来大陆,但看完这个电视剧,暑假专门去重庆吃电视剧里出现的小面。台湾青年还通过小红书、抖音对大陆增进了了解。”

责编/孙焰 美编/黄国栋 校对/姚毅

